

Вечерня с Литургией*

Служба предваряется чтением Часов и Изобразительных (здесь не приводится).

Затем начинается вечерня, переходящая в Литургию святителя Василия Великого.

Священник:

Благословено Царство Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

ПРЕДНАЧИНАТЕЛЬНЫЙ ПСАЛОМ

Чтец:

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Цареву и Богу нашему.

И читает Предначинательный псалом (Пс 103):

Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело. Во исповедание и в велелепоту облеклся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покры-

* В большинстве храмов Русской Православной Церкви служится в Великий четверг утром.

ваяй водами превыспренняя Своя, полагаяй облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основная землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна яко риза одеяние ея, на горах станут воды, от запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждуд онагри в жажду свою. На тых птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяяй горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедр Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездытся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающии, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию

сотворил еси, исполнися земля твари Твояе. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся благости, отвращшу же Тебе лице возмзутся, отъимеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послещи Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призираяй на землю, и творяй ю трястися, прикасаяйся горам, и дыматся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа. Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

*Благослови, душа моя, Господа! Господи, Боже мой!
Ты дивно велик, Ты облечен славою и величием; Ты одеваешься светом, как ризою, простираешь небеса, как шатер; устрояешь над водами горние чертоги Твои, делаешь облака Твоею колесницею, шествуешь на крыльях ветра. Ты творишь ангелами Твоими духов, служителями Твоими — огонь пылающий. Ты поставил землю на твердых основах: не поколеблется она во веки и веки. Бездною, как одеянием, покрыл Ты ее, на*

горах стоят воды. От прещения Твоего бегут они, от гласа грома Твоего быстро уходят; восходят на горы, нисходят в долины, на место, которое Ты назначил для них. Ты положил предел, которого не перейдут, и не возвратятся покрыть землю. Ты послал источники в долины: между горами текут [воды], поят всех полевых зверей; дикие ослы утоляют жажду свою. При них обитают птицы небесные, из среды ветвей издают голос. Ты напояешь горы с высот Твоих, плодами дел Твоих насыщается земля. Ты произращаешь траву для скота, и зелень на пользу человека, чтобы произвести из земли пищу, и вино, которое веселит сердце человека, и елей, от которого блистает лице его, и хлеб, который укрепляет сердце человека. Насыщаются древа Господа, кедры Ливанские, которые Он насадил; на них гнездятся птицы; ели — жилище аисту, высокие горы — сернам; каменные утесы — убежище зайцам. Он сотворил луну для указания времен, солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму — и бывает ночь: во время нее бродят все лесные звери; львы рыкают о добыче и просят у Бога пищу себе. Восходит солнце, [и] они собираются и ложатся в свои логовища; выходит человек на дело свое и на работу свою до вечера. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро; земля полна произведений Твоих. Это — море великое и пространное: там пресмыкающиеся, которым нет числа, животные малые с большими; там плавают корабли, там этот левиафан, которого Ты сотворил играть в нем. Все они от Тебя ожидают, чтобы Ты дал им пищу их в свое время. Даешь им — принимают, отверзаешь руку Твою — насыщаются благом; скроешь лице Твое — мнутятся, отнимешь дух их — умирают и в персть свою

возвращаются; пошлешь дух Твой — создаются, и Ты обновляешь лице земли. Да будет Господу слава во веки; да веселится Господь о делах Своих! Призывает на землю — и она трясется; прикасается к горам — и дымятся. Буду петь Господу во всю жизнь мою, буду петь Богу моему, доколе есмь. Да будет благоприятна Ему песнь моя; буду веселиться о Господе. Да исчезнут грешники с земли, и беззаконных да не будет более. Благослови, душа моя, Господа! Солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму — и бывает ночь. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро!

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

ГОСПОДИ ВОЗВАХ, ГЛАС 2:

Господи, возвах к Тебе, услыши мя; / услыши мя, Господи. Господи, возвах к Тебе, услыши мя. / Вонми гласу моления моего, / внегда воззвати ми к Тебе. // Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя, / яко кадило пред Тобою, воздеяние руку мою, / жертва вечерняя. // Услыши мя, Господи.

Стих:

Изведи из темницы душу мою, / исповедатися
имени Твоему.

Стекается прочее соборище иудейское, / да Соде-
теля и Зиждителя всяческих Пилату предаст. /
О беззаконных, о неверных! / Яко грядущаго
судити живым и мертвым на суд готовят: /
исцеляющаго страсти ко страстем уготовля-
ют. / Господи долготерпеливе, // велия Твоя
милость, слава Тебе.

*Спешно ныне собирается синедрион Иудейский, что-
бы Творца и Создателя всего мира Пилату предать.
О беззаконие! О неверие! Ибо Грядущего судить живых
и мертвых привлекают к суду, и Исцеляющего страсти
готовят к страданиям. Долготерпеливый Господи,
велика Твоя милость, слава Тебе.*

Стих:

Мене ждут праведницы, / дондеже воздаси мне.
Иуда беззаконный, Господи, / омочивый

на Вечери руку в солиле с Тобою, / простре
к беззаконным руке прияти сребреники, /
и, мира умысливый цену, / Тебе, Безценнаго,
не убоясь продати: / нозе прострый, во еже
умыти, / Владыку облобыза льстивно, во еже
предати беззаконным: / лика же апостольскаго
отвергся / и тридесять поверг сребреники, /
Твоего тридневнаго воскресения не веде, //
имже помилуй нас.

*Иуда беззаконный, на вечере опустивший с Тобою,
Господи, руку в блюдо, протянул к беззаконникам руки,*

чтобы взять сребреники; и, подсчитавший цену мвра, не утратился продать Тебя, Неоценимого; давший ноги для омовения, коварно поцеловал Владыку для предания беззаконникам; так из сонма Апостолов изверженный и бросивший тридцать сребреников, не увидел он Твоего воскресения на третий день, которым помилуй нас.

Слава, и ныне, глас б:

Рождение ехиднов воистину Иуда, / ядших манну в пустыни и ропщущих на Питателя: / еще бо брашну сушу во устех их, / клеветаху на Бога, неблагодарнии: / и сей злочестивый / Небесный Хлеб во устех носяй, / на Спаса предательство содела. / О нрава несытнаго и дерзости безчеловечныя! / Питающаго продает, / и Егоже любляше Владыку, предаеше на смерть: / воистину онех сын беззаконный, / и с ними пагубу наследова. / Но пощади Господи, души наша от такового безчеловечества, // Едине в долготерпении неизреченный.

Отродье змей поистине Иуда, тех, что вкусили манну в пустыне и роптали против Питавшего; ибо, когда еще пища была в их устах, клеветали они на Бога, неблагодарные. И этот нечестивец, держа в устах небесный Хлеб, совершил измену против Спасителя. О, ненасытный нрав и дерзость бесчеловечная! Он Питающего продавал и Владыку, лобзя Его, предавал на смерть. Подлинно сын тех этот беззаконник и вместе с ними получил в удел себе погибель. Но избавь, Господи, души наши от такой бесчеловечности, Ты — Единственный, Несравнимый в долготерпении.

ВХОД С ЕВАНГЕЛИЕМ

Диакон:

Премудрость. Прѣсти.

Хор:

Свете Тихий святыя славы Безсмертнаго Отца
Небеснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Хри-
сте! Пришедше на запад солнца, видевшe свет
вечерний, поем Отца, Сына и Святаго Духа,
Бога. Достоин еси во вся времена пет быти гла-
сы преподобными, Сыне Божий, живот даяй,
темже мир Тя славит.

*Свет отрадный святой славы бессмертного Отца
Небесного, святого, блаженного – Иисусе Христе!
Придя к закату солнца, увидев свет вечерний, воспева-
ем Отца, Сына и Святого Духа, Бога. Достойно Тебя
во все времена воспевать голосами счастливыми, Сын
Божий, дающий жизнь, – потому мир Тебя славит.*

Диакон:

Вонмем.

Священник:

Мир всем.

ПРОКИМЕН I

Чтец:

Прокимен, глас 1: Изми мя, Господи, от чело-
века лукава, / от мужа неправедна избави мя.

Удали меня, Господи, от человека злого, от мужа непра-
ведного избавь меня.

Стих:

Иже помыслиша неправду в сердце весь день.

Которые задумали неправду в сердце, целый день.

(Пс 139:2, 3)

ПАРИМИЯ I

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

Исхода чтение.

Диакон:

Вонмем.

Чтец:

И сказа́л Госпо́дь Моисе́ю: «Пойди к наро́ду, объяви и освяти егó сегóдня и за́втра; пусть вымоют оде́жды свои, чтоб быть гото́выми к трéтьему дню: ибо в трéтий день сойдёт Госпо́дь пред гла́зами всегó наро́да на го́ру Сина́й; и проведи для наро́да черту́ со всех сторо́н и скажи: берегитесь восходить на го́ру и прикаса́ться к подо́шве её; всякий, кто прикоснётся к горé, пре́дан бу́дет сме́рти; рука́ да не прикаснётся к нему́, а пусть побьют егó камнями или застрéлят стрелóю; скот ли то или челове́к, да не оста́нется в живых; во вре́мя протяжногo тру́бногo зву́ка, когдá обла́ко отойдёт от горы, мо́гут они взойти на го́ру». И сошёл Моисе́й с горы к наро́ду и освятил наро́д, и они вымыли оде́жду свою. И сказа́л наро́ду: «Бу́дьте гото́вы к трéтьему дню; не прикаса́йтесь к же́нам».

На трéтий день, при наступлénии ўтра, были грóмы и мóлнии, и густóе óблако над горóю Синáйскою, и трóбный звук весьма́ сильный; и вострепетáл весь нарóд, бывший в стáне. И вывел Моисéй нарóд из стáна в срéтение Бóгу, и стáли у подо́швы горы.

Горá же Синáй вся дымилась оттого́, что Госпóдь сошёл на неё в огнё; и восходил от неё дым, как дым из печи, и вся горá сильно колебáлась; и звук трóбный становился сильнéе и сильнéе. Моисéй говорил, и Бог отвечáл ему́ гóлосом.

(Исх 19:10–19)

ПРОКИМЕН II

Чтец:

Прокимен, глас 7: Изми мя от враг моих,
Боже, / и от востающих на мя избави мя.

Стих:

Избави мя от делающих беззаконие.

Избавь меня от врагов моих, Боже, / и от востающих на меня искупи меня. Стих: Исторгни меня от делающих беззаконие. (Пс 58:2, 3)

ПАРИМИЯ II

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

Иова чтение.

Диакон:

Вонмем.

Чтец:

Господь отвечал Иову из бури и сказал: «Кто сей, омрачающий Провидение словами без смысла? Препояшь ныне чресла твои, как муж: Я буду спрашивать тебя, и ты объясняй Мне! Где был ты, когда Я полагал основания земли? Скажи, если знаешь. Кто положил меру ей, если знаешь? Или кто протягивал по ней вервь? На чём утверждены основания её, или кто положил краеугольный камень её, при общем ликовании утренних звёзд, когда все сыны Божии восклицали от радости? Кто затворил море воротами, когда оно исторглось, вышло как бы из чрева, когда Я облака сделал одеждою его и мглу пеленами его, и утвердил ему Моё определение, и поставил запоры и ворота, и сказал: доселе дойдёшь и не перейдёшь, и здесь предел надменным волнам твоим? Давал ли ты когда в жизни своей приказания утру и указывал ли заре место её, чтобы она охватила края земли и стряхнула с неё нечестивых, чтобы земля изменилась, как глина под печатью, и стала как разноцветная одежда, и чтобы отнялся у нечестивых свет их и дерзкая рука их сокрушилась? Нисходил ли ты во глубиную моря и входил ли в исследование бездны? Отворялись ли для тебя врата смерти и видел ли ты врата тени смертной? Обозрел ли ты широту земли? Объясни, если знаешь всё это.

Где путь к жилищу света и где место тьмы?

Ты, конечно, доходил до границ её и знаешь

стези к дому её. Ты знаешь это, потому что ты был уже тогда рождён и число дней твоих очень велико. Входил ли ты в хранилища снега и видел ли сокровищницы града, которые берегу Я на время смутное, на день битвы и войны? По какому пути разливается свет и разносится восточный ветер по земле? Кто проводит протоки для изливания воды и путь для громозной молнии...»

И отвечал Иов Господу и сказал: «Знаю, что Ты всё можешь и что намерение Твое не может быть остановлено. „Кто сей, омрачающий Провидение, ничего не разумя?“ — так я говорил о том, чего не разумел, о делах, чудных для меня, которых я не знал. „Выслушай, — взывал я, — и я буду говорить, и что буду спрашивать у Тебя, объясни мне“. Я слышал о Тебе слухом уха; теперь же мои глаза видят Тебя». (Иов 38:1-38; 42:1-5)

ПАРИМИЯ III

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

Пророчества Исаиина чтение.

Диакон:

Вонмем.

Чтец:

Господь Бог дал Мне язык мудрых, чтобы Я мог словом подкреплять изнемогающего; каждое утро Он пробуждает, пробуждает ухо Моё,

чтобы Я слушал, подобно учащимся. Господь Бог открыл Мне ухо, и Я не воспротивился, не отступил назад. Я предал хребет Мой бьющим и ланиты Мои поражающим; лица Моего не закрывал от поруганий и оплевания. И Господь Бог помогает Мне: поэтому Я не стыжусь, поэтому Я держу лице Моё как камень и знаю, что не останусь в стыде.

Близок оправдывающий Меня: кто хочет состязаться со Мною? Станем вместе. Кто хочет судиться со Мною? Пусть подойдёт ко Мне. Вот, Господь Бог помогает Мне: кто осудит Меня? Вот, все они, как одежда, обветшают; моль съест их.

Кто из вас боится Господа, слушается гласа Раба Его? Кто ходит во мраке, без света, да уповает на имя Господа и да утверждается в Боге своём. Вот, все вы, которые возжигаете огонь, вооружённые зажигательными стрелами, — идите в пламень огня вашего и стрел, расклеванных вами! Это будет вам от руки Моёй; в мучении умрете. (Ис 8:4-11)

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ И ВОЗГЛАС ТРИСВЯТОГО

ТРИСВЯТОЕ

ПРОКИМЕН

Чтец:

Прокимен, глас 7: Князи людстии собращася вкупе / на Господа и на Христа Его.

Князья народа собрались вместе / против Господа
и против Помазанника Его.

Стих:

Вскую шаташася языцы и людие поучишася
тщетным.

Для чего разъярились язычники и народы замыслили
тщетное? (Пс 2:3, 2)

АПОСТОЛ

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

К Коринфяном послания святого апостола
Павла чтение.

Диакон:

Вонмем.

Чтец:

Братия, я от Самого Господа принял то, что и вам передал, что Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб и, возблагодарив, преломил и сказал: «Приимите, ядите, сие есть Тело Мое, за вас ломимое; сие творите в Мое воспоминание». Также и чашу после вечери, и сказал: «Сия чаша есть новый завет в Моей Крови; сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание. Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет». Посему кто будет есть хлеб сей или пить чашу Господню недостойно, виновен будет против Тела и Крови Господней. Да испытывает же

себя человек, и таким образом пусть ест от хлеба сего и пьет из чаши сей. Ибо кто ест и пьет недостойно, тот ест и пьет осуждение себе, не рассуждая о Теле Господнем. Оттого многие из вас немощны и больны и немало умирает. Ибо если бы мы судили сами себя, то не были бы судимы. Будучи же судимы, наказываемся от Господа, чтобы не быть осужденными с миром.

(1 Кор. 11:23-32)

ЕВАНГЕЛИЕ (СОСТАВНОЕ: МФ 26:1-20; ИН 13:3-17; МФ 26:21-39; ЛК 22:43-45; МФ 26:40-27:2)

Сказал Господь Своим ученикам: «Вы знаете, что через два дня будет Пасха, и Сын Человеческий предан будет на распятие».

Тогда собрались первосвященники и книжники и старейшины народа во двор первосвященника, по имени Каиафа, и положили в совете взять Иисуса хитростью и убить; но говорили: «Только не в праздник, чтобы не сделалось возмущения в народе».

Когда же Иисус был в Вифании, в доме Симона прокажённого, приступила к Нему женщина с алавастровым сосудом мира драгоценного и возливала Ему, возлежащему, на голову. Увидев это, ученики Его вознегодовали и говорили: «К чему такая трата? Ибо можно было бы продать это миро за большую цену и дать нищим». Но Иисус, уразумев сие, сказал им: «Что смущаете женщину? Она доброе дело сделала для Меня: ибо нищих всегда имеете с собою,

а Меня не всегда имеете; возлив миро сие на тело Моё, она приготовила Меня к погребению; истинно говорю вам: где ни будет проповедано Евангелие сие в целом мире, сказано будет в память её и о том, что она сделала». Тогда один из двенадцати, называемый Иуда Искариот, пошёл к первосвященникам и сказал: «Что вы дадите мне? И я вам предам Его». Они предложили ему тридцать сребреников; и с того времени он искал удобного случая предать Его.

В первый же день опресночный приступили ученики к Иисусу и сказали Ему: «Где велишь нам приготовить Тебе пасху?» Он сказал: «Пойдите в город к такому-то и скажите ему: „Учитель говорит: „Время Моё близко; у тебя совершу пасху с учениками Моими“». Ученики сделали, как повелел им Иисус, и приготовили пасху. Когда же настал вечер, Он возлёт с двенадцатью учениками.

Иисус, зная, что Отец всё отдал в руки Его и что Он от Бога исшёл и к Богу отходит, встал с вечера, снял с Себя верхнюю одежду и, взяв полотенце, препоясался. Потом влил воды в умывальницу и начал умывать ноги ученикам и отирать полотенцем, которым был препоясан. Подходит к Симону Петру, и тот говорит Ему: «Господи! Тебе ли умывать мои ноги?» Иисус сказал ему в ответ: «Что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после». Пётр говорит Ему: «Не умоешь ног моих вовек». Иисус отвечал ему: «Если не умою тебя, не

имеешь части со Мною». Симон Пётр говорит Ему: «Господи! Не только ноги мои, но и руки и голову». Иисус говорит ему: «Омытому нужно только ноги умыть, потому что чист весь; и вы чисты, но не все». Ибо знал Он предателя Своего, потому и сказал: «Не все вы чисты». Когда же умыл им ноги и надел одежду Свою, то, возлѣгши опять, сказал им: «Знаете ли, что Я сделал вам? Вы называете Меня Учителем и Господом и правильно говорите, ибо Я точно то. Итак, если Я, Господь и Учитель, умыл ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу. Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам. Истинно, истинно говорю вам: раб не больше господина своего, и посланник не больше пославшего его. Если это знаете, блаженны вы, когда исполняете».

И когда они ели, сказал: «Истинно говорю вам, что один из вас предаст Меня». Они весьма опечалились и начали говорить Ему, каждый из них: «Не я ли, Господи?» Он же сказал в ответ: «Опустивший со Мною руку в блюдо, этот предаст Меня; впрочем, Сын Человеческий идёт, как писано о Нём, но горе тому человеку, которым Сын Человеческий предаётся: лучше было бы этому человеку не родиться». При сем и Иуда, предающий Его, сказал: «Не я ли, Равви?» Иисус говорит ему: «Ты сказал».

И когда они ели, Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: «Примите, ядите: сие есть Тело Мое». И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: «Пейте из неё

все, ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов. Сказываю же вам, что отныне не буду пить от плода сего виноградного до того дня, когда буду пить с вами новое вино в Царстве Отца Моего».

И, воспев, пошли на гору Елеонскую. Тогда говорит им Иисус: «Все вы соблазнитесь о Мне в эту ночь, ибо написано: „Поражу пастыря, и рассеются овцы стада“; по воскресении же Моём предварю вас в Галилее». Пётр сказал Ему в ответ: «Если и все соблазнятся о Тебе, я никогда не соблазнюсь». Иисус сказал ему: «Истинно говорю тебе, что в эту ночь, прежде нежели пропоёт петух, трижды отречёшься от Меня». Говорит Ему Пётр: «Хотя бы надлежало мне и умереть с Тобою, не отрекусь от Тебя». Подобное говорили и все ученики.

Потом приходит с ними Иисус на место, называемое Гефсимания, и говорит ученикам: «Посидите тут, пока Я пойду помолюсь там». И, взяв с Собою Петра и обоих сыновей Зеведеевых, начал скорбеть и тосковать. Тогда говорит им Иисус: «Душа Моя скорбит смертельно; побудьте здесь и бодрствуйте со Мною». И, отойдя немного, пал на лице Свое, молился и говорил: «Отче Мой! Если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем, не как Я хочу, но как Ты». Явился же Ему Ангел с небес и укреплял Его. И, находясь в борении, прилежнее молился, и был пот Его как капли крови, падающие на землю. Встав от молитвы, Он пришёл к ученикам и нашёл их спящими. И говорит Петру:

«Так ли не могли вы один час бодрствовать со Мною? Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна». Ещё, отойдя в другой раз, молился, говоря: «Отче Мой! Если не может чаша сия миновать Меня, чтобы Мне не пить её, да будет воля Твоя». И, придя, находит их опять спящими, ибо у них глаза отяжелели. И, оставив их, отошёл опять и помолился в третий раз, сказав то же слово. Тогда приходит к ученикам Своим и говорит им: «Вы всё ещё спите и почиваете? Вот, приблизился час, и Сын Человеческий предаётся в руки грешников; встаньте, пойдём: вот, приблизился предающий Меня».

И, когда ещё говорил Он, вот Иуда, один из двенадцати, пришёл, и с ним множество народа с мечами и колющими, от первосвященников и старейшин народных. Предающий же Его дал им знак, сказав: «Кого я поцелую, Тот и есть, возьмите Его». И, тотчас подойдя к Иисусу, сказал: «Радуйся, Равви!» И поцеловал Его. Иисус же сказал ему: «Друг, для чего ты пришёл?» Тогда подошли и возложили руки на Иисуса и взяли Его. И вот, один из бывших с Иисусом, простерши руку, извлёк меч свой и, ударив раба первосвященникова, отсёк ему ухо. Тогда говорит ему Иисус: «Возврати меч твой в его место, ибо все взявшие меч мечом погибнут; или думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Он представит Мне более нежели двенадцать легионов ангелов? Как же сбудутся Писания, что так должно быть?»

В тот час сказал Иисус народу: «Как будто на разбойника вышли вы с мечами и кольями взять Меня; каждый день с вами сидел Я, уча в храме, и вы не брали Меня». Сие же всё было, да сбудутся писания пророков. Тогда все ученики, оставив Его, бежали. А взявшие Иисуса отвели Его к Каиафе первосвященнику, куда собрались книжники и старейшины. Пётр же следовал за Ним издали до двора первосвященникова; и, войдя внутрь, сел со служителями, чтобы видеть конец. Первосвященники и старейшины и весь синедрион искали лжесвидетельства против Иисуса, чтобы предать Его смерти, и не находили; и, хотя много лжесвидетелей приходило, не нашли. Но наконец пришли два лжесвидетеля и сказали: «Он говорил: „Могу разрушить храм Божий и в три дня создать его“». И, встав, первосвященник сказал Ему: «Что же ничего не отвечаешь? Что они против Тебя свидетельствуют?» Иисус молчал. И первосвященник сказал Ему: «Заклинаю Тебя Богом живым, скажи нам, Ты ли Христос, Сын Божий?» Иисус говорит ему: «Ты сказал; даже сказываю вам: отныне узрите Сына Человеческого, сидящего одесную силы и грядущего на облаках небесных». Тогда первосвященник разодрал одежды свои и сказал: «Он богохульствует! На что ещё нам свидетелей? Вот, теперь вы слышали богохульство Его! Как вам кажется?» Они же сказали в ответ: «Повинен смерти». Тогда плевали Ему в лице и зашали Его; другие же ударяли Его

по ланитам и говорили: «Прореки нам, Христос, кто ударил Тебя?»

Пётр же сидел вне на дворе. И подошла к нему одна служанка и сказала: «И ты был с Иисусом Галилеянином». Но он отрёкся перед всеми, сказав: «Не знаю, что ты говоришь». Когда же он выходил за ворота, увидела его другая и говорит бывшим там: «И этот был с Иисусом Назореем». И он опять отрёкся с клятвою, что не знает Сего Человека. Немного спустя подошли стоявшие там и сказали Петру: «Точно, и ты из них, ибо и речь твоя обличает тебя». Тогда он начал клясться и божиться, что не знает Сего Человека. И вдруг запел петух. И вспомнил Пётр слово, сказанное ему Иисусом: «Прежде нежели пропоёт петух, трижды отречёшься от Меня». И, выйдя вон, плакал горько.

Когда же настало утро, все первосвященники и старейшины народа имели совещание об Иисусе, чтобы предать Его смерти; и, связав Его, отвели и предали Его Понтийскому Пилату, игемону.

ДАЛЕЕ — БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ СВЯТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО

Вместо Херувимской песни, причастна и «Да исполнятся уста наша»:

Вечери Твоя Тайная днесь, Сыне Божий, причастника мя прими: не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Вечери Твоей таинственной участником в сей день,
Сын Божий, меня прими. Ибо не поведу я тайны вра-
гам Твоим, не дам Тебе поцелуя, такого, как Иуда. Но
как разбойник исповедую Тебя: «Помяни меня, Господи,
в Царстве Твоем».

Вместо «Достойно» — ирмос 9-й песни канона Утрени:

Странствия Владычня и бессмертныя Трапезы
на горнем месте высокими умы, вернии, при-
идите насладимся, возшедша Слова, от Слова
научившесе, Егоже величаем.

Гостеприимством Владыки и бессмертной трапезой
на высоком месте с возвышенными мыслями давайте,
верные, насладимся, высочайшее слово услышав от
Слова, Которое мы величаем.

ОТПУСТ

Священник:

Иже за превосходящую бла́гость путь
добрéйший смире́ния показáвый, внегда́
умы́ти но́ги ученико́в, да́же и до креста́
и погребéния снизше́дый нам, Христос,
и́стинный Бог наш, моли́твами Пречи́стия
Своея́ Ма́тере, святых славных и всехвальных
апостол, иже во святых отца нашего Василия
Великого, архиепископа Кесарии Каппадо-
кийския, и всех святы́х, помилует и спасёт нас,
яко Благ и Человеколюбец.

МНОГОЛЕТИЕ